

Rok 1965

Počasí a polní práce.

Zima v lednu byla mírná s nočními teplotami -4 až -6° a denními kolem nuly. Občas sněžilo, poslední týden přelo i tálo, ale sníh s polí nemizel. Koncem ledna unikli rajci rozbrošenou kůrkou do několika palrad domů č. 59 až 62 a obzvali tam všechny jabloně vysazené v posledních čtyřech letech. Zmračených stromků bylo snad více než 200.

V únoru byly mrazy s něco silnější, třikrát dokonce -16 , odpoledne -2 až $+1$ a častěji sněžilo. Dne 8. února před 6. h. ranní přehnal se tu vítrvíce se sněhem a blýskalo se a hřmělo. V některých krajích republiky množstvím sněhu úplně zastavila železniční i silniční dopravu. Dne 6. března napadlo 25 cm sněhu, předtím na -8 až -15° , i byla zima krásná jako v vánocích. Po 15. březnu se zima změnila, sníh v týdně smizel a po 25. březnu už nebylo mrazů. Dni byly krásné, bývalo $+12$ až $+16^\circ$. Dne 1. dubna se už selo. Po 8. však nastalo velmi deštivé a chladné počasí, že i po více dnů se nedalo vyjet do pole a práce vázly. Páření zeměkův skončilo teprve 15. května a selo ukrovy 18. Jednocení ukrovy se táhlo od 24. 5. do 26. 6.

Velmi deštivý a studený byl celý květen. Vodní sráž

Zajetí v palradách

Bouře v únoru

Selo

Zeměky a ukrovy

Deštivý květen

Zajímavý

arch. č. 1965/1a2

by říční korytům celostátně 300% nad normál. Některé úbytky pře-
lo bez volání, v jiné přišlo i s přelámkou. V celém státě se má v po-
mí polovici května naplnily jehradly a řeky a potoky, zahladily
tisíce hektarů junců. Pod vodou byla část Němčicka a Komár-
ska a rozsáhlé oblasti na jímě Moravi. Stejně postiženou oblastí
bylo také jímě Slovensko, kde Dunaj u Čičova na Komárnsku
prošel počátkem června pobřežní bránu a kaplavil přes 140.000 ha
junců a se 47 obcí včetně Komárna muselo být evakuováno přes
52.000 obyvatel. Průvoda u Čičova byla po velkém úsilí uzavřena o-
kružní bránu teprve 5. července. Naši občané a osvěm i jim přispěli
na pomoc postiženým na Slovensku, kde byla sta a sta domků smič-
na a mnoho obytků zhybnulo, sbírkami na svých pracovištích a též
prací přes čas.

Zpoždění vegetace

Pro studené počasí rostlo všechno pomalu, jako florel buje-
la. První trsně roků vstaly 1. května, jabloně 15. V době květu má-
ly málo léhaly. Chrousti vlezali až po 10. květnu a na 10 dní
níplně zmizeli. Velmi krásně bylo jen 14. a 17. 5. - to bylo až 22°C, j-
ndy jen 12 až 15°.

Počasí se zlepšilo teprve po 10. červnu a byly léhaly
i 26°. Práce na poli jak lidem komila: jednosměrní, sušeni, okopá-
ka. Občas přišly bouřky.

Lně

Od 10. července bylo horko a sucho, takže ně vodor spá-
stemmu jaru začaly dosti brzy - již 4. srpna. Ovšem první hodně za-
selho. Na ně byl opravdu přehřív čas a skořily 2. září; mláčené a
tyžden později. Topání a říjnu bylo jehně, ale hodně sucho, což znesm-
návale sčtí oáimim. Odpolední teploty léhaly v září 18 až 24°, v říjnu

8 až 10°, ale od 11. října už ráčaly -3 až -6° mravy, výjimečně -7 či -8°.
 cukrovky se začaly koprat 15. října - hned po sklizení krambů. Jako první
 braly mravy, tak po ní letek i směl: sv. Martin přijel letos opravdu arch. č. 1965/1
 na bílém koni a od toho ome přistával teploměr pod mlou celý den. Do
 18. 11. napadlo 5 cm sněhu a ten přikryl u nás ještě trochu nepřekopané
 cukrovky, řekanky a téměř všechny okrajky. ~~Překopané~~ vykopaná cukrov-
 ka byla odvezena. V některých krajích republiky byly u první ještě slov-
 ky lektarů cukrovky. Po přelodní obilí to s čistím 20. a 21. 11. mravy
 pokračovaly. Právně byl však deštivý, syrový a skoro úplná bez mrazů
 mrazů. Zbytek cukrovky a řekanky se vykopával teprve 3. prosince a teprve nyní
 se také dávají cukrovka semenačka do kveclů. Odvoz okrajek už velmi
 množstvím skončil těsně před vánocemi. Takové zpoždění u první dáv-
 no nebylo.

Mechanisace při polních pracích.

Na osvětlení zemědělců pro deštivé počasí letos stroje nestačily a
 musely nastoupit i ženy. Loni nikoliv! Z celkové výměry cukrovky by-
 lo letos osada obráběným semenem 80%, loni jen 50%. Z obilovin
 79% t. j. 227 ha sklízely z kombajny (- a toho dvojfárově 137 ha) a sa-
 moravě jen 21%; to vymlátel tak nový automat. Pro ženy přišlo
 užkem málo práce při skládání smyčků na poli i při mláčení, i bylo
 málo, aby by, které mají už důchod, čili jsou finančně jaksi ráj-
 těny, mohaly více práce pro by, které jsou mladičká a starají se ještě
 o malé děti. Loni se podle polníby dosoušelo. Žemáky sklízeli dvou-
 řádkový vyotávaná Tek (na loni!), cukrovky všoh jen 28 ha kombajny
 a 70 ha se sklízelo postaru. Na pomoci při odvozu cukrovky přičetlil
 ONV oš mošů obci z ondu s řídicí. Sklizení přemín se prováděla větší

nové ropným sklizečem, jen vytěžka pro telata a vyřívky dobytek se sklízela měřemá.

Výkon pracovic

Výkon pracovic při sklizení cukrovky býval obdivuhodný. Někteří sklízeli sice jen 0,2 až 0,6 ha, jiní však 1,2 až 2 ha. Letos na kromádky vyřádky (po vyotrávaci) a okrajky mejnice: Krájčková Růžena 3,18 ha (s malou pomocí), Kocálová Amálie 3,17 ha (sam), Hrubanová Emilie (s m. pom.), Šrabalová Bláženka 3,05 ha (s m. pom). Podobně to bývalo i při jarním osázení cukrovky.

Škůdci a nemoci zeměd. plodin.

Časté deště a silná xpršivost, že rané brambory byly dosti postřeny plísní bramborovou a pšenice raní těsně před dozráním, i byly výnosy nižší. Od mandelinky byly brambory ochráněny ranným postřikem. Šraboři přes zimou smířili celý hektar červeného jetele.

Úroda.

Vě normání s rokem 1964 byly letos hektarové výnosy mášů:

pšenice ozimá	28,3 q	brambory	160,- q
" jarní	30,8 q	krmná řepa	518,- q
ječmen	28,7 q	cukrovka	276,- q
směsky	29,5 q	česanka	208,- q
bob	27,7 q	sema	86,- q
hrách (zoplevelečný)	9,- q	směsky na zeleno	184,- q
máček	7,5 q	kukřice na siláž	253,- q

cukrovka saxečka na 2,9 ha dala 150,- q na hektaru

" semenáčka na 8,8 ha " 17,5 q semeno z hektaru

Jak vidět ze statí o počasí, byl rok 1965 pro rostlinnou vý- ^{Průběh malých}
 robu velmi nepříznivý: pozdní jaro, deštivé, studené, skrácená vegetač- ^{výnosů}
 ní doba, plíseň, rosa, a proto také špatná úroda. Podmoceno nebo
 naplaveno a prolo racováno bylo 6,73 ha. cukrovky.

Celostátně byly nepřímým počasím nejvíce postíženy bramb-
 lory. Na Prostějovském okrese bylo v naší výrobní oblasti (Dobromilice
 jsou počítány do II. výrobní úpravářské oblasti) dosaženo jen 124,5 g/1ha,
 ale naše JZD dosáhlo podle odhadů velkého úspěchu sklidem 160 g/ha
 z pěstovaných odrůd se tu nejvíce osvědčila odrůda Lussana, která
 na 4 ha dala průměrně 238 g!

Sady JZD daly 49 g jablek, 111 g feřokovin, 11 g rybízů; cel-
 ková úroda byla 35.000 kg.

Osvětní plocha plodin: orniny byly na
 44%, orní půdy, technické plodiny na 21%, zelenina na 15%, bramb-
 lory na 4,5% a krmné plodiny na 29%.

Dodávky v živočišné výrobě.

Hořevička masa bylo dodáno 953 g - průměrně na 161%,
 vepřového 528 g - průměrně na 90,25%, mléka 524.255 l - průměrně na 97%
 (bylo prodáno více krav na Tbc), vajec dodáno 231.845 ks - " " 119%;
 smetana na 1 slepičce byla letos 175 vajec, loni jen 152.

Nemoci dobytka

Čelab se narodilo 973, ale uhynulo - většinou na
 stryptaw-255 selat, což je 26%! Čelab do 3 měsíců uhynulo 16.

256

Místní národní výbor - činnost.

Změna v MNV: Po kanfrácdním byl z funkce ka-
jemníka zvolen Tomáš Pospíšil.

Matrikářka

Pro účetnické a matrikářské práce má MNV jednoho zaměst-
nance s měsíčním platem 700,- Kč při 4 prac. hodinách denně.

Prodejna textilu

Bývalá kancelář MNV v domě č. 43, v níž se dosud koná-
ly schůze některých kooperací a byla tam knihovna, byla volněna
pro prodejnu textilu, která byla do té doby v přístaví sousovní-
ho domu č. 230. Staré, velmi vyřápané desky byly nahrazeny dřevěni-
cemi. Obecní knihovna byla již dříve přemístěna do budovy č. 56, kde by-
vala pobočka městské spořitelny v Prostějově.

Věřejné schůze

Věřejné schůze konal MNV v tomto roce 1965 čtyři a tisk-
du s obřady na oslavu 20. výročí osvobození naší obce v r. 1945.

Soutěž nář. výborů

Na počes 20. výročí osvobození účastnil se MNV obci-
ní soutěže národních výborů. Soutěžilo se hlavně v zlepšování pí-
robního prostředí, v pomoci zemědělství a ve sběru odpadových sate-
rů (papíru, textilu, gumy, kostí, železa a j.)

Věřejné práce

Byla upravena cesta ke hřbitovu, upraveno hřiště pro ho-
panou a to je velká dílečká a na to se dlouho čekalo, bylo po-
vedeno asfaltování vozovky přes vesnici od Památníku osvobození až
nahoru za dům č. 269 na sv. konci vesnice.

Pro občanské záležitosti účastnil se slavnostního
převzání občanských právků 26 žákům z dětské školy, dále připadl
slavnost vítání malých občánků do života (18 dětí) a s 8 připadl
blahopřát občánům k jejich 85. narozeninám.

Uklid v obci po zemřelém Josefu Proštilovi občanské

jeu slavní důchodce František Kvasadba, bývalý člen JZD, na 320 Kčs mě
sími při 4 hod. práce denně. Vždy po ránu je ho vidět, jak s holečkou, lo-
patou a železnými hráběmi a motykou vyjádá, aby v klavní ulici nebo v
kontě čistil okraje silnice od kávy a smetí. Ktej patří restáři.

Kamelař zmočeně SNB v naší obci byla kručma a pčeloře. Kamelař zm. SNB
na do Brodku.

Pohyb obyvatelstva: V roce 1965 se narodilo 9 dětí
a 5 dětí
a v obci zemřelo 12 lidí:

Janěk František	* 1913	Pohorný Ferdinand	* 1894
Drexlerová Emilie	* 1894	Pospíšil František	* 1870 ~ 95 let!
Kroupová Marie	* 1911	Prášková Františka	* 1890
Pipovský Robert	* 1897	Pěšová Jeměfa	* 1889
Kováč Vladislav	* 1903	Pětinová Lana	* 1962
Petrželová Marie	* 1924	Zahradníčková Marie	* 1890

Odstěhovali se:

1. Adámková Marie, 2. Čmela Miroslav, 3. Danhová Štěpána, 4. Dokoupil
Koleček, 5. Dokoupilová Jaroslava, 6. Ficharová Marie (roz. Lúdosková), 7. a 8. Gry-
gar Josef a Justina - celkem 8 osob a přistěhovalo se 5 osob.

Prodej nemovitosti:

a) obecní: Dům č. 118 po Hugo Kamelovi (viz str. 177), jehož jedné polo-
viny byl majitelem národní výbor, byl prodán Albertu Kouřilovi za 4800,- Kčs.

b) soukromé: Herák Martin a Žolík prodali dům č. 230 Marii Opavské

Matoušková Lucmila " " č. 145 Ladislavu a Marii Kvasalovým

Váňová Jeměfa " " č. 246 Josefu a Terézi Pavlíkovým

Vítání malých občánků. Pro pro občanské záležitosti
 bylo s výborem žen uspořádáno 21. listopadu 1965 milánské 18 nových
 občánků do školky. Rodičům byl předán blahopřijný dopis, kterým
 dárka MNV - arch. č. 1965/3 kv

Žlata svatba. Dne 20. srpna oslavili manželé Křísti-
 na a Teodor Těněný 50. výročí své svatby. Pro pro občanské záleži-
 tosti a následně MNV jim ke jejich slatí svatbě blahopřáli a předali jim
 upomínkový dárek - arch. č. 1965/3 f

Oslavy a osvětové podniky

MDŽ

Dne 7. března konala se v sokolovně oslava 30. výročí osvobození naší

Programi vyplnily děti volijských škol.

Oslava osvobození

arch. č. 1965/10

Dne 30. dubna byla vzpomínka 30. výročí osvobození naší obce
 vítanou akcí. Po lampiónovém průvodu obcí v 19.30 byl položen náč-
 ke formálnímu průvodu a pak byl v sokolovně koncert dedové hudby míst-
 ní Osvětové besedy, úvodní Janoslavem Kákládalem. Před koncertem pře-
 četl ředitel ZDS Alois Gmela několik statí v obecní kronice a osvětov-
 erní obce. Účast na průvodu byla ještě dosti dobrá, ale na koncertě
 velmi slabá. Proč? Je mají lidé dosti koncertů v táčin, či že bylo utf-
 ně 3 léta?

Dne 6. března ve 20 hod. konal MNV, NF a místní org. KSČ spá-
 ke kina slavnostní veřejnou schůzi, na níž následně obrat Ladislav
 Svore z Poličky přečetl předehný referát o hospodářském i kulturním roz-
 voji naší obce od r. 1945 a o plném ústlu v přímýlu i směřá-
 stně a předseda MNV František Brable podal podrobný předeh
 sém, co bylo ve sled 20 let od osvobození vykonáno v naší obci. Po

nich docem' kromě Karla Kovaříka připomněl přiborným různě najimavosti
a okolní osvobozovací bojů a po nich. Slovoselní schůzi řídil člen rady
MNV Jindřich Šelinger. Při rakajimí měly kulturní složku ráhyně nejvyš-
ších tří odjív školky.

Po projevech byla okřánim, která se v době od osvobození kaslon-
čili jako veřejní pracovníci v rozvoj obce, budování socialismu nebo o
rozvoj kultury a f., udělena čestná uznání.

Od KNV v Buni: Pospíšil Metoděj.

Od ONV v Prostějově: Kačyl Rajmund a Lužmí Frankiška.

Od OV KSC v Prostějově: Rusová Marie, Nešochý Josef, Pospíšil
Frankiška a Zavadilová Elfida.

Od MNV v Dobromilicích:

1. Čechmánek Jan	Šruška Bedřich	Mlejnek Vojtěch	Rus Emanuel
2. Tanková Julie	Chytil Antonín	Oščádak Jan	Šelinger Jindřich
3. Dívina Bohumil	Jabundík Jarosl.	Petržela Cyril	Prohodová Frankiška
4. Doláčků Vladimír	Kaláb Oskar	Pokorný Miroslav	Ševčík Robert
5. Demovská Hřibol.	Konečný Jaroslav	Pospíšil Josef: 159	Špaček Alois
6. Demovský Josef	Kučera Zdeněk	Pospíšil Ladislav: 291	Škubská Anna
7. Glozar Josef	Kučerová Marie	Pospíšil Tadeáš	34. Zvábora Frankiška
8. Gemla Alois	Malíčková Alois	Pospíšilová Hřibol.	
9. Hlavas Alois	18. Menšík Jan	27. Krieger Jaroslav	

Dne 8. května sebrala ráni 8. třídy odpoč. i více div hra Josefa Kv. Divadlo
váne. Hlavní návat a ukpení našeho lidu na okupace a bojích partyzá-
ni. Dětem posuděla hra to, co samy nepoznaly, a tím od 25 roků máto-
ru připomněla, co byly prožívali. Hrátkové byla mlhá. Tato hra byla ma-
jivši v sokolovně již v r. 1949 - viz str. 34 dole.

1. květen

Na oslavu 1. května se letos společně místní město slet-
dem k místním oslavám osvobození.

Umění mládeži

Lidová akademie v Prostějově uspořádala v měsíci letoš-
ním roce pro žáky 8. a 9. třídy cyklus šesti přednášek na téma U-
mění mládeži s reprodukcemi různých výtvarných prací. Přednáš-
ky byly velmi zajímavé.

Pamětní medaile. K 20. výročí našeho osvoboze-
ní propůjčil prezident republiky pamětní medaili mému občanu
Mikolaji Pospíšilovi. Takto vyznamenaných občanů je na našem obse-
su asi 110 - arch. č. 1965/4

arch. č. 1965/3b

Oslava za mateřství. Dne 8. května v přítomnosti MDŽ bylo
v Prostějově uskutečněno setkání nastávajících pracovníků a matek má dětí
s představiteli veřejného a politického života okresu. Oslava za mateřství dostal-
o 25 žen. Naše občanka Marie Poláčková dostala odznak „Mateřství II. stup-
ně“, že vychovála 8 dětí.

arch. č. 1965/5 b)

Měsíc ČSSR. Tradiční celostátní „Kofeta přátelství a mí-
ru“, pořádaná každoročně v naší republice v rámci Měsíce národ-
střího přátelství probíhala letos zase již více letků Dobromilovými. Slavnost-
ního vítání se jí dostalo 18. listopadu po 17. květně u památníku osvob-
ození. Přišla od Doloplat a pokračovala na Hradčany a Koberovice.

arch. č. 1965/6

Prezident republiky v Prostějově.

Letošních oslav 20. výročí narozenin přemyslu (t.j. 28. říj-
na) zúčastnil se ~~letos~~ v Prostějově sám prezident Antonín Novotný v čel-
le stranické a vládní delegace. Mnoho našich občanů, kteří pracují
v Prostějově, zúčastnilo se velké manifestace pracujících, konané dne

28. října na náměstí 9. května a měli možnost slyšet prezidentův slavnostní projev.

Soupis pomístních jmen.

V tomto roce 1965 byl v mnoha obcích proveden soupis pomístních jmen na žádost Ob. akademie věd - Ústav pro jazyk český. Týchal se starých názvů polí, kopců, cest a různých objektů v símě a též části obce i jednotlivých domů. Zvlášť byly sepsány i názvy honů JZD. Jedno vypracování s mapkou katastru 1:10.000, s mapkou domů 1:10.000 a s plánkem obce v měřítku 1:2500 bylo odesláno příslušnému Ústavu pro jazyk český - pobočka v Beně a druhé bylo podle souhlasu uloženo do archivu ke kronice obce.

Pracování ^{v naší obci} soupisu je mapy provedl na žádost MNV kronikář obce Karel Kovařík. Staré názvy byly sepsány proto, aby se zachovaly pro budoucnost, neboť mnozí někteří mluví o minulosti. Pro přesnost údajů musela být v každém názvu polí či objektu uvedena parcelní čísla, informace o původu názvu a j.

Při této práci dostal kronikář od předsedy JZD Františka Káňky starou mapku našeho katastru, které někdy návovala správa bývalého statku. Má měřítko 1:8.640 a je z roku, ale byly na ni postupně zakreslovány všechny změny (odprojeje, parcelace, arondace aj.). arch. č. M-

Kulturně rekreační výjezdy členů JZD.

- a) Předsednou období byli na 3 dny na výstavních stáncích bižuterie v Jablonci a v Liberci,
- b) po čase byl jednotelný výjezd na výstavu Jihočeského muzea v Praze, byla to zemědělská výstava.

Tělovýchova a sport.

III. celostátní sportovní hry v Praze počátkem července se zúčastnili jen dva mužů z TJS a 26 děvčat nejvyšších tří mášů školy, avšak předběžného okružního cvičení v Křemčicích 16. října.

Pohárový turnaj v kopané. Memoriál Aloise Zvalogy i po letech vyhráli dobrovolní fotbalisté a tak se stali držiteli poháru mateřské školy. Tím tento turnaj skončil.

Včeláři. O místních včelářích je už mluveno zmínkou na str. 142 dále, ale letos jsem získal více informací o místním včelářství od Antonína Chyžila, i uvádím je.

Každí včeláři jsou organizováni v cel. svazu včelářů - základní org. Křemčice má stanici, která byla založena již v. 1901. Patří do ní 16 obcí. Od v. 1964 je jejím předsedou náš občan Antonín Chyžil. Při založení měla v mášů obci 3 členy, v r. 1955 6 členů a letos jich má od mášů včelářů.

Včelstvo bylo v r. 1945 u nás 41, v r. 1955 45, v r. 1960 49 a v letošním roce 1965 je 73 včelstev; kromě toho jsou v mášů obci 2 neorganizované ~~skupiny~~ včelářů a 5 včelstev.

Před rokem 1939 dostávali organizovaní včeláři na zimní zimování mášů má 1 včelstvo zprvu 10 kg cukru, pak jen 9 a 8 kg za 60% normy. Od r. 1940 to bylo už jen 7 kg (a to bylo už mášů včelstvo málo) a jen se slevou 1,60 Kč za 1 kg.

Od r. 1945 musel včelář dodat za 1 včelstvo na státní nákup 1,5 kg medu, po úmrtí letošním rokem však 2 kg. Tyto dávky byly vždy splněny, avšak za r. 1965 ani patřička ne. Při srovnání: v r. 1960 bylo odevzdáno 110 kg, v r. 1961 130 kg, 1962 138 kg, dále 320 kg a 210 kg, ale

arch. č. 1965/7

Počet včelářů

Počet včelstev

Počet cukru

Dodávky medu

v r. 1965 jen 47 kg.

Nájněk minivčelí roka pro včely byl ^{roku} 1963. Od časněho jara byla slá- Roka příměrů
 la bohatá snižka a vyvážení bylo v sípnu, neboť JZD nechalo krot-
 ní čer. jetele a vojtešky na semeno a bylo velmi krásné počasí.

Nájněk snižka za posledních 30 roků byla letos pro nepřím- nepříměrů
 nité počasí. Jarní i letní snižka byla velmi slabá a pozdní řád-
 ná. Včelari museli již v podlehí přikrmovat a každé včelstvo př-
 líbovalo asi 14 kg cukru, což byl dvojnásobek přídelu.

Dokud bylo u nás dosti mezí a hráček s keři a různými hravina- Pastva včel
 mi, měly včely dosti pastvy. Po sčítání toho ubylo a hlavním zdro-
 jem pastvy se stala olivice, již bylo na některých polích dost. V letech 1939
 až 1945 se tu přichovávala kochka i řepka olivná. Po založení zemědělské
 družstva pastvy ubylo dále, ale asi pro těch či tyčích letech nastal
 obrát k lepšímu, když JZD začalo sít různě směsky s molybdeny a
 rostlinami, jako jsou má pš. viker luňala, dále se set i bob, slunečnice a j.
 Také se pěstovaly lóny jetele a lučeky (vojtešky) na semeno. Zkrát m má-
 jí u nás včely pastvy dosti, ale včelari i včelstvo přilývají a čas př-
 mti včelari převázel včely k lesům, kde je koncem léta pastvy dost. Po Příměrů včeliny
 ní na speciálním voze dělal před okupací kotýže největší a pěstování
 největší včelari v ílem Klávilku. Ten má letos 20 včelstev a pro ně má největší včelari
 jsou Jan Pavlík a Antonín Chytil - každý s 16 včelstvy.

V r. 1963 byla nákladní organizace včelářů v Kémčicích má v- Soukře
 kromě i krajské soukře v dodávce medu odměněna včely 500 koruna-
 mi. Za tento obnos byly pro včelářské kroužky školy v Dobromilicích, úly pro školy
 Kramyšlicích a Kémčicích zakoupeny moderní úly. Lb. svaz včelari
 v Praze věnoval ještě každému z těch tří kroužků 300 Kčs na včel. potřeby.

Svaz zahrádkářů uspořádal letos dvě přednášky o pěstování šromků; a toho jedna byla s praktickými ukázkami.

Založení

Čsl. svaz chovatelů drobného zvířectva v popudku Josefa Pospíšila, Břetislava Vlady a Karla Štráčka byla dne 6. června 1965 založena v Dobromilicích místní organizací ČSČHDZ. Předsedou byl zvolen Břetislav Vlady, jednatelem Karel Štráček, pokl. Frant. Pospíšil a kult. referentem Zdeněk Zdráhal. Při založení měla organizace 9 členů, na konci roku 24.

Povinnosti členů

Povinnosti členů jsou: 1. Zapisová 20 Kčs a 5 Kčs na společné potřeby. 2. Pěstovat jen čistokrevné drůbež. 3. Zúčastňovat se výstav. 4. Plnit dotáčky: a 1 samice kraliči 0,5 kg masa a 5 hořek a 1 slepice 1 kg masa.

Členské výhody

Členské výhody: Na 1 samici kr. dostane člen 4,5 kg pšeničky a na 1 slepici 1 kg kukurice; na 1 odvedanou bílou kočku dostane 5 Kčs, na barevnou 4 Kčs.

Co pěstují

Členové spolku pěstují hlavně kraličky a holuby, některé i slepice, 3 pěstují andulky, a Judas Bohumil šlová mutie, jejíž slovo je však trochu náročnější; na 1 kočku dostane až 300 Kčs. Členská andulka, morčák a j. již od svých školních let se zabývá andulkami a selivkou s libovltavským kováčem; jeho nálibra mu vynesla už i pěkný finanční zisk a prodej andulek a morčáků.

Pochvala našeho občana.

arch. č. 1965/3a

V úředním OV KŠČ a ONV v Prstějově se dne 5. srpna 1965 se velmi kladně hodnotí práce a návrhy dílny v Agrostroji v Prstějově, vedené našim občanem Zdeněkem Kůčrou. Slovo Kůčrou je názvem členů.

Turisté ze P. S. R.

Dne 3. března byla u nás návštěva ze Sov. svazu. Byli to větší - arch. č. 1965/5a) novoholčovníci z Kijevské oblasti, a přijímalo je u nás na prvního místě J. L. D. Večer byla pro mě večere v pohostinství a pak přátelská beseda v sokolovně. - Ažlovali pro naši republiku.

Pohřeb nejstaršího občana. Dne 31. ledna měl pohřeb náš nejstarší občan. Byl to František Pospíšil, který se narodil roku 1870 a měl by letos 95 roků. Půs smrtí dlouho neležel.

Pohřby řekem. V letošním roce měly pohřby řekem v obmoučeném hřbitovním území: Šipovský Robert a Zahradníčková Marie.

Nehody.

1. Dne 24. března v ranních hodinách byl v polce Brodence arch. č. 1965/3 a) ač kromě u Doloplat nalezen utopený náš občan Vladislav Kovák. Jak došlo ke nestěstí, nikdo neví, ale je domněnka, že se tu stalo v naší obci a větší voda, která tehdy byla, ho povnesla až ke Dělnickému domu v Doloplat. - dále je dodatek!

2. V naší mají v dosti případech sklepy na kornáky pod arch. č. 1965/3 a) bytovým domem a vchod do sklepa přímo ze síně či šolby. Tak to mají i v domě č. 14 Františka Štěpánky. V důsledku silných jarních deštů se jim dostala do sklepa voda, i nechávali poklop do sklepa otevřen. Dne 6. března večer mamě hledali jejich tříleté děvčátko Slavíčku, až je konečně našli utopené ve sklepi, kam spadlo.

Dodatek k 1.: Vl. Kovák byl asi 40 roků varhaníkem při nejším kostele a měl značné zásluhy v rozvoj kostelního f. v. sboru. Nyní byl náš v důchodu.

Krásobování.

Prodej poloborání

1. V březnu byl v naší prodejně mléka zaveden též prodej poloborání, to jest připravených porcí masa na šňůry, různě velké - na p. na kubičky, dále prodej obložených šlepiček, ruských vajec a prodej i uvařených šišek a j. výrobků nové zkrácené výroby LSD v Bečkově. Zboží šlo velmi dobře na odbyt, neboť hospodyním nestačilo mnoho času při přípravě jídel.

Volné uhlí
a dřeva

2. Lelos dostal každý uhlí koupit zase kolik chtěl, i mohl se v domácnostech kopit podle potřeby. Dokonce i dřeva bylo dostatek, což bylo následkem velkých polomů na sev. Moravě, zvláště na Bruntálsku. Tená dřeva byla přechodně směna za 24 Kč za 1 q na 18 a 16 Kč. - Dřívější rok byl předel dřeva jen 1 q na celý rok, což samozřejmě nestačilo, i snažil se každý získat nějaké dřevo ještě jinak.

^v
Káveř-k 20. výročí našeho osvobození.

Lelos^{rok} má^{obro} jubilejní, neboť 20. dubna to bylo 20 roků, co byla naše osvobozena Sovětskou armádou a podruží Hitlerova fašismu. Prohlašuje pro nás těžký dobů útlaku a utrpení a sládu strachu.

činnosť máv.
výboru

Ze těch 20 roků od osvobození se v naší obci mnoho vykomalo. Nejříve musely být odstraněny těžké stopy války, neboť bojová fronta stála u nás 10 dní. To pořádku byly dávány soukromé domy i veřejné budovy. Opravena byla obecná škola (obě knižnice) i měšťanská v rámbku, dále kostel, ke kostelu bylo vybudováno nové schodiště, dolo zřízen porčička a ten prodejní oploun. Na to ovšem

nestačily jen peníze. Bylo potřeba práce. A naši dělníci odpracovali
vše do konce října ~~do konce~~ hodin na dobrovolných brigádách.

Národní výbory, které se střídaly ve správě obce, chápaly školky, adaptace aj.
své úkoly vážně a budovalo se dále. V r. 1948 byl při akci světové
úmysl a MNV postaven pomník obětem druhé světové války a
parčík u něho upraven a oplocen. V obci byl řízen obecní rozhlas, v
mokríně u Doloplaar u dráhy byly vyhloubeny dva rybníky a náhon k nim.
Nařezky Brodčanky v obci byly postaveny 3 jazy a u Lipivce doma přes
všechno nová dvířková lávka. Mateřská škola dostala adaptaci v do-
mě č. 146 po bývalé krabince Despons své stálé sídlo; v letech 1957-58 byl
do kůry i šatny řízen vodovod a balkon opatřen dřevěným rábradlovem
v posledních letech dostala školka i svoji knihovnu. Stará havičská sborovna
u byla zvýšena na poselství a tam přemístěny kanceláře MNV. Velkým
místností byla přestavěna školovna a na fotbalovém hřišti postaveny
šatny a vykopána studna. Adaptaci sálu a předstělu vyloženího bý-
valého hostince č. 56 riskána místnost pro kino. Při venčení byla provede-
na kanalizace v délce asi 1650 m a v hlavní ulici byly vydlážděny rig-
ly a položeny podél nich obrubníky. V nových ulicích na jih od silnice
k Doloplaarim a směrem ke sklemíkám byly komunikace též přísti upra-
veny. Také byl řízen nový hřbitov.

Podle více je třeba se zmínit o starém rámku. Za tím asi
v letech 1949 až 1952 bylo provedeno postupně přechybi tíměř ulé střechy na
vydatné pomoci tehdejších ráků, v přízemí rámku v části pod věžičkou
byla řízena školní knihovna a jídelna a později na ulé stodbě v poscho-
dích byly položeny oltářnice. Vnitřek rámku působí příjemným, rozostřij-
ším dojmem. Ani stropy nemí po starých vyřezávaných deskách s vy-

Zámek

stouplými suký, ve štídách parkety a nové lavice, v úder nové
kama a dveře, v úder světlý materiál místo bývalého smaráka. Školství
jeon splachovací a místo bývalých soukromých bytů v přístěpi jsou
novými dílny pro řádky.

Káhlady

Na všechny ty opravy a úpravy v obci byla vynaložena
částka 3,150.000,- Kčs kromě hodnoty dobrovolné práce občanů.

Soukromý domy

Velmi se změnil vzhled celé obce, neboť mnoho domů bylo
nově upraveno, obkročeno a kromě toho bylo vystavěno 25 podzim-
ních domků.

Založení remič.
družstva

Jako se změnil v těch 20 letech po osvobození vzhled obce, tím
hlubší změnou prošel náš veřejný i soukromý život. Když na to měly
dalekosáhlý vliv k. sv. únorové události v r. 1948, označované v kalen-
dáři 25. února heslem "Vítězství pracujícího lidu". Na újřabí zame-
naly provedení socialisace nebo sdružštění do všech díleček. Tě-
chna drobná újřoba ustoupila postupně výrobě společné, kolektivní a
sice i v remičství; tam se začalo hospodařit v družstvech. V naší
obci bylo Jednotné remičské družstvo založeno v r. 1950 a v. 1953 pře-
šlo na k. sv. III. byj. Do 31. 12. 1953 soustředila se v něm všechna před-
nášle křesťan kromě statku. Od svého založení vyhledovalo křavin, pěst-
mici pro psaní, vepřin, masní váhu, drůbčárnu, salaš, polní mlát, si-
láání jámy, skleník atd. a provedlo řadu adaptací v několika soukro-
mých stádkách a sklévech. Na to bylo vydáno 3,950.000 Kčs a na ná-
koupení stroje v p. 1,250.000 Kčs. A v kanceláři JZD sice na ná-
měhem několika čestných úmání na výnosy některých plodin.

Veřejný život

Bez po "únoru" zůstala u nás jen jediná politická stran-
na, a sice komunistická; strana národní socialistická a lidová

zaměřila se sociálně demokratická splýnula s komunistickou, která se tak stala hlavním rozhodujícím orgánem v obci a její usnesení či návrhy byla závazná pro národní výbor i vedení všech místních organizací. Její úkol byl tedy velmi odporivý, ale její některé činnosti mohl někdy zastavit. Někdy se spíše mariovalo mě usmálo plínem, a když řádoví členové časem poznali, že nemí práve dobře postavit se proti návrhu vedení, přestali pomalu chodit do schůzí a účastňovat se veřejného života. Podobná situace vznikla i v národním výboru. Některé osoby byly proškorený nespravedlivým rozhodnutím či posudkem, který se vydával v souvislosti přistupu na studium nebo s postavením na pracovišti. Byli někteří rázněji postizeni, mnoho lidí se pak bálo se s mím slyšet, aby na mě nepoukl stín. A tak vedal mezi lidmi, který se stal napjatý pro „únosu“ a pak se přičistil v době rakladání stříkstva, nebyl nijak dobrý v tom prvním období. Ale pomalu se ostri o-
 lupilo, lecos obeklo, na něco se zapomnělo a docházelo k vzrov-
 mání a uklidnění. No - byla to doba revolučního hrasu, velkého dě-
 ní s rýbami i (velkými) prospěšnými rozhodnutými.

Ještě něco se kavimilo, ale nemím, somím-li to do kromiky rap-
 psat, ať se to renasance někdy neskrtne. Ale je to pravda. Náš osvobodit-
 tele jemu v roce 1945 vítali pporiborali jsme opravdovou vděčností. A-
 le když pak řadu roků se stále vyhládalo „Světský svaz je náš
 vzor, je náš učitel, je nejlepší, máme ho do dolánit“ a pod. a
 naši lidé si byli vědomi, v čem to nestáhalí se skutečností, ka-
 řalo to valurovat v mnohých nesouhlas a v některých pak i
 sem niker odmítavě stanovisko ke svému sovětskému. To pla-

Vatoh k souel-
 skému

Jako jsme žili

ti i o provádění kultu sovětského „Dědy Mraze“.
 V letech uplynulých 20 letech jsme zprvu dosti dlouho žili
 s nedostatkem potravin, textilů, uhlí, dřeva, slavinami a j.
 bylo málo chleba i hodně šetřilo s elektr. proudem, ale všechno se přikone-
 lo a dnes si nemůžeme nic takového představit. Není jinní ani služebníci, ani
 bohatí ani chudáci, i když určitě sociální rozdíly jsou a budou.
 Někteří zboží v posledních letech dosti produkovali, peníze se takze ne
 vyčleňují tak snadno jakas v 1. desetiletí po osvobození, ale vyčleňují
 přes kolika, než dřívější úroveň všech, kdo se snaží, se stále - i když pom-
 jím pomalejším tempem - zvyšuje. Zlepšuje se bydlení mě i venkov,
 v odívání hodně více rozdíl mezi vesnicí a městem - volně se mluví
 dých, přibývá rádiů a televizorů i motorových vozidel. To všechno
 je však ve značné míře tím poměrně, že v rodině chodí do zaměst-
 nání otec i matka, neboli výsledek jen jednoho by pro rodinu nestačil.
 Pak je peněz dosti, ale lidé chtějí stále více, než to je tím výše, ne-
 spokojují se s tím, co mají, a je ovšem pochopitelné, že se chtějí mít
 lépe a chtějí všechno lepší. Ovšem zaměstnanost matky nebo s sebou
 jedno velké slo, a více nedostatek rodinné péče o děti. Ale to dnes
 více rozehledat nebude.

Ruční vyřezá-
 nosti

Není možné v krátkosti vypsati všechny změny, významnosti,
 případně nedostatky, jež těch 20 let přineslo, ale ještě alespoň něco.
 V r. 1949 byla ve naší obci přesně dvoustupňová škola. V r. 1954 byla
 v domě č. 113 otevřeno podškolství jednotky a výučbová, která má
 asi 30 stálých odběratelů, stáří 10 až 20 měsíců a velký po-
 roz zvláště ve dřívě a v době skloně cukrovky. Od r. 1963 mají svou
 důchodní službu podle výše důchodu; slava se ukazuje ve sociálních

arch. č. 1965/39)

londra ONV. Všichni pracovníci a meletiči příslušníci jejich rodin mají léčení, léky, léčení a nemocnici i ošetření zubů zdarma - ovšem každý platí d.p. nemocnosti podle výše měsíčního platu. Pro ženy a rodště budoucí maminky je povolená lékařská poradna, stejně tak i pro kojence. No a na nějaký čas a mladí generace nebude už mít, kdo by měl a přičemž napsáno, narodil se "Dobromilický", poměrně velký marminkový a své první vitaji své dítka má sčít s krásnou porodnicí, jistě s svým doprovodem a odjezdem do m.

Noví děsní jezdí do práce většinou do Postějova, mině **Doprava** směrem na Pěšov (Květin, Chvojník, Pěšov). Pěšky nelze jít na vlak kromě mího, poměrně šero ke každému vlaku jezdí do Toloplat a Keramyslic autobus, je to linka Keramyslice - Oslavice. A ani od r. 1950 noví autobus páno v 7⁴⁵ h. ráky z Toloplat sm do školy (6. až 9. šk. rok). Letos rával také jezdil každý pracovník do autobusu z Keramyslic do Postějova a zpět a jezdí samozřejmě přes Dobromilice, což je velmi výhodné: vyjedeme v 8 hod. a v 11 jsme doma. Kdo jezdí do práce, platí za týdenní autobusovou jízdenku do Toloplat 2,- Kčs, do Keramyslic 3,- Kčs a vlakovou jízdenkou do Postějova a zpět 11 Kčs. Jinak se platí za jednu jízdu autobusem do Toloplat 1,- Kčs, do Keramyslic 1,40 Kčs, do Postějova 1,80 Kčs a vlakem z Toloplat do Postějova 2,40 Kčs.

V uplynulých 20 letech se změnil i způsob zářarování mlá- **Zářarování** deč do zaměstnání, ale o tom je už v knize psáno více. Žáci do povolání a dobrým prospěchem měli přistup všude, ti s horším však jen do hornictví a stavebnictví, později i do zemědělství, až do těžko stou- stí i některé záci s špatným prospěchem. Po r. 1948 smály na studiu jen

děti a rodin dělnických a členů JLD i s prospěchem jin průměrným, aby nová inteligence měla dobrý tvůrčí potenciál. Dívčata byla přemlouvána i do oborů vybraných dřívě jin mužům, a tak jich bylo několik do kovoborů a do stavebnictví, ale na čas a toho odesly. Pan drahon, která se nás šla ke dráze, byla Hedvika Ševčíková, byla původně ve škole VZ a Pustějovi, ale pak odesla ke dráze a po příslušné přípravě se stala vypravěč stávků. V vojenské službě kosala 2 desetiletá, což má několik rotů - ovšem jen v službě, a to tvůrčí. Bimová a Bronislava Štěrblová. V JLD máme dnes i 2 tektorisčky. Jinak většina děveček šla do šití, na kadeřnictví, prodavačky, úřednice a j.

Práce mužská a ž.

A vůbec změnil název na práci, což je na př. práce ženštin a mužská. Dostli mužů umí šít, děti opatrovat, zboží nakupovat, mladý kámen jde bez ostychu s kovářem, má pomáhat zaměstnané žene při práci, na klidu, při práci a j.

Věda a technika

Věda a technika učinila ohromné pokroky. Je už řada vynálezů, jako je například kovy a tkaniny, elektronkové počítače jsou v několika větvích velmi složité věci. Jsou i elektronkové mochy či stroj, které odpovídají na otázky nebo kontrolují správnost odpovědi a j. Pomocí vesmírných a kosmických lodí, které ~~se~~ lze řídit z laboratoří na Zemi, se postupně mává vesmír.

arch. č. 1965/8-9

člověk

Vše se zlepšuje, zdokonaluje, jen člověk snad mizí. Dále návody, závidí, pomlouvá, je až, končí se nadobrodě a svým vyváleky dovede i kabýl a mřit, místo aby komal jen sobro.

Preklad 2/568

Šumec

Paul Kovář

A ještě arch. přílohy:

č. 1965/11 - o vyprávění ml. generaci
12 - o práci a stylu zemědělské